

硚口区长丰街道：「二次创业」助力重塑汉江湾



武汉卡泰驰美驰名车广场。

从汽车交易市场到汽车博物馆——一条汽车产业消费链条在这里无限延伸

“如果您追求科技感，可以选择配备智能座舱、语音交互功能的新能源汽车，若有商务出行需求，可以选择这几款豪华品牌……”12月2日，在武汉卡泰驰美驰名车店内，销售顾问正接待着陆续进店的选车市民。与传统二手车卖场不同，这里四层近3万平方米的销售空间整洁大气，宛若一座现代感十足的汽车商城。

2022年，长丰街道引进美驰名车集团落户辖区。开业以来，该店二手车交易量已突破万辆，稳居武汉二手车单店销量榜首。

一、二楼展示的是劳斯莱斯、保时捷、兰博基尼等豪华品牌；三楼则以理想、蔚来、问界等新能源车型为主。店内在售二手车共300余辆，涵盖几十个种类，主营价位在50万至150万元区间，月均销售量达200—300台，是目前武汉最大的二手车销售门店。

进入负一楼，这里设有5000平方米的售后服务中心，提供从售后接待、车辆检测、整备、美容清洗到维修、喷漆等“一条龙”服务，形成了完整的购车服务生态闭环。

“针对消费者担心的二手车车况问题，门店的每辆车都由具备一类资质的技师进行长达3小时、共412项的全面‘体检’与整备，并出具专业检测报告。”武汉卡泰驰美驰名车店负责人汪月介绍，门店也是全市二手车行业率先推行“一口价”的车

商，让购车过程更加透明、放心。

作为武汉二手车产业起步早、发展快、市场占比大的二手车交易聚集地，长丰街道拥有爱之家、优康等10个重点二手车交易市场，入驻企业总计1352户，单个市场年均交易量约7.5万辆。辖区燃油车及新能源汽车品类齐全，销售总额超过90亿元。

“消费者当天购车，10分钟车程即可办理手续，甚至在长丰街道逛一圈，就能配齐装饰、脚垫等汽车配件。”汪月介绍，新车购买、旧车置换一站式解决，浓厚的产业集群氛围正是企业选择落户长丰的重要原因。

近年来，长丰街道依托卡泰驰美驰名车、驰恒航迪汽车等龙头企业，持续发挥辐射带动作用，聚焦汽车维修、保养等后市场服务延链、补链、强链，推动区域汽车产业转型升级。

目前，华中地区最大的室内生态汽车城——蓝焰瑞来汽车广场已启动建设。该广场占地6万平方米，计划打造集新能源车交付、新车特卖等功能于一体的综合性汽车生态空间。

在永利村的一块村集体产业用地，汽车主题乐园项目即将开工，未来将引入小米、华为、极氪等品牌，规划建设汽车博物馆，打造集车辆展示、技术培训、儿童乐园等多功能为一体的汽车文化休闲综合体。



武汉卡泰驰美驰名车门店。

从最大民营中医院落户到健康产业集群——一条大健康产业链示范在这里蓄势赋能



武汉瑞华中医医院。

“以前孩子对外界几乎‘充耳不闻’，现在能和我们进行简单交流，并且已经进入公办小学随班就读了。”来自甘肃的家长周静说，她的孩子确诊孤独症后，在武汉瑞华中医医院接受了一年多的干预训练，变化非常明显，生活正逐步走向正轨。

去年年底，武汉瑞华中医医院在长丰街道正式开业。医院与上海功能医学实验室合作，针对孤独症、多动症、学习障碍等特殊儿童，开展全面、科学的评估，并为其制定个性化康复计划。

“孤独症是一种神经发育障碍，由遗传、环境、神经生物学等多因素共同导致。”院长吴瑞华介绍，医院引入功能医学检测方法，通过食物不耐受、重金属含量等指标，寻找潜在的生理病因，进而开展综合干预。

今年，来自青岛的小朋友鹏鹏（化名）初到医院时，几乎没有与人对视，夜里频繁惊醒，饮食上也只愿意吃面食。医院团队通过功能学检测，发现其存在代谢与肠道功能问题，随后结合中药调理、按摩以及针对性的营养干预。两个月后，孩子的睡眠和食欲明显改善，并开始愿意与人互动。五个月后，鹏鹏已进入幼儿园，能够进行简单对话和数数。

“孩子生理基础改善后，教育和行为干预才能事半功倍，我们提供的是个性化的干预方案。”吴瑞华介绍，医院开业一年

来，已为超过20名孤独症儿童提供干预，其中不少来自外地。目前，多数孩子的社交能力已得到显著提升。

目前，武汉瑞华中医医院正在研发过敏原检测试剂盒，可通过一次性采血，检测96项慢性过敏原，减少患者多次检测的痛苦。作为中医特色，医院采用的“药灸”疗法拥有国药准字号，将中药配方融入灸疗，用于辅助调理。“在落户长丰的过程中，我们感受到了街道从建设到开业的全流程服务，以最快速度和消防、发改等部门沟通，支持企业尽早开业。”吴瑞华说。

近年来，长丰街道还引进了小鹏健康医疗项目，建成涵盖养老中心、远程医疗中心、专家康护数字化平台等的创新型、数字化医疗综合体。

“辖区内，武汉瑞华中医医院、百信药业、小鹏医疗等健康产业项目已初步形成集聚态势，街道将利用华润翡翠星座写字楼等孵化载体，通过链式招商、以商招商，延伸大健康上下游产业链。”长丰街道相关负责人介绍，街道探索与同济医院汉江湾医院建立合作新模式，整合医院科研教学、企业生产、人工智能等资源，打通医学科研、临床试验与产业转化全链条，促进医研成果快速转化，高新技术企业加速集聚，实现以科技创新引领新质生产力发展。

数智化手段探索基层治理“最优解”——4个智慧社区居民的云上幸福生活

12月1日，长丰街道长源社区党委书记刘茹收到社区智慧平台的提醒：小区路口摄像头数据显示，居民王奶奶已连续两天未出门，建议上门查看。“智能社区建设让‘事找人’比‘人找事’更高效，极大方便了我们的工作，居民服务也更加精准。”刘茹说。

长源社区是由原长丰村经“城中村”改造，“拆村建居”转型而成的大型还建房社区，面积达1.08平方公里。辖区内不仅有写字楼、大型商场和近千家商户，而且独居老人多，各类住户杂。面对1.3万余人的“大型社区”治理难题，长源社区以党建引领“近邻+智治”模式，用“数字臂膀”托起民生需求。

今年，长丰街道与辖区人工智能企业合作，开发长源社区智慧管理平台。该平台汇聚了小区人脸识别、摄像头监控等多维数据，构建起一张智慧治理网络，有效提升了社区治安防控能力，切实保障居民生命财产安全。

显示大屏上，小区各处安全状况一览无余，中间是辖区内的三维楼栋分布图，一旁则是重点服务人群情况，如有异常，系统则会自动提示。“居民通过智能门禁进入社区，如果有陌生人

活动轨迹可疑，系统会立即提醒工作人员和片区民警，及时前往查看。”刘茹说。

在长源社区，智能化带来的便利随处可见：居民只需对着智能门禁笑一笑就能进入小区，无需携带钥匙和门卡，也不用记住烦琐的密码，实现无感通行。安装电动自行车禁入电梯管控系统，通过AI手段让电动自行车无法“任性上楼”。

治理升级为“智理”，智慧平台也激发了居民参与社区共治的热情。通过手机端，居民可以随时发布信息、反映问题，社区及时“接单”处理；若有维修需求，提交申请后物业也能快速响应。社区活动安排、政策通知、日常动态等信息，都可通过数字化平台第一时间传达给居民。

为解决社区管理面积大，人口多、密度高、流动性强等问题，近年来，长丰街道着力探索保障性住房集中区域党建引领基层治理新路径，落实“三心三民”暖心计划，深化共建共治联盟党建品牌，通过平台报事、联网报警、区域监控等数字化手段加强社区安全管控，已建成4个“智慧社区”，从而推动原村民角色转型、新居民融入融合，持续探索基层治理“最优解”。



长源社区。

内外兼修构筑宜居宜业幸福城——21个口袋公园带来推窗见绿小确幸



常发科技大厦。

在位于丰硕路与长风路交会西南角的硚口区滑板公园内，孩子们脚踏滑板，于起伏的场地上一次次加速、腾跃，身姿矫健。这里是首座滑板主题特色公园。“现在建了口袋公园，走出家门步行5分钟就到了，平时孩子来玩滑板特别方便。”市民王女士带着孩子在游乐区嬉戏，满脸笑意。

绿意葱茏的植被、整洁蜿蜒的步道、错落有致的休闲座椅、功能齐全的健身器材……漫步在长丰街道，一个个小巧精致的口袋公园已成为市民触手可及的小确幸。

近年来，长丰街道因地制宜推进城市更新，充分盘活闲置空间，先后建成活力公园、丰美游园、丰华园等21个口袋公园，居民“推窗见绿、移步入园”成为现实。

2005年12月，长丰撤乡设街。20年来，从城中村老旧村湾到鳞次栉比高楼大厦，长丰街道5个城中村完成拆迁改造340万平方米，居民的生活更加舒适，人民幸福感也日益增强。

近年来，长丰街道新建武汉同济汉江湾医院，中小学幼儿园数量从19所增加至31所，居民就近即可享受优质资源。新增

长丰科学健身中心、长丰街道健身广场2个市级项目，培育社区文艺团队69支、骨干队伍2支，各级文化场所年均服务群众2万余人次，街道文化站被省文旅厅评为“特级文化站”。

11月，中国民营企业500强、国内唯一一家完成“双奥”保障的餐饮企业河北千喜鹤饮食股份有限公司与硚口区政府签署合作协议，计划在长丰街道布局华中区域总部与团餐供应链基地。

“街道位于硚口区西部，辖区高架、主干道密布，通达汉口火车站、天河国际机场等枢纽，交通区位优势明显。”长丰街道相关负责人说，古田一路北段工程（长云路—金银湖南街）建成后，将有效打通汉口西部联通，通行时间可从30分钟缩短至3分钟以内。

“依托汉江湾‘城市副中心’的黄金区位，全街五个村改制企业用地可开发总量达562.7亩，占全区近八成，发展空间广阔。”长丰街道相关负责人说，根据区委加快建设“汉江湾数智城”部署安排，街道将布局现代商贸、数字经济、人工智能等产业，打造汉江湾发展新高地，全面建设富有实力、充满活力、独具魅力、宜居宜业的现代化新长丰，为在点建设中重塑“硚口辉煌”作出新贡献。